
zjutraj in na večer krmite, celo dvorišče pa 
položite z zidno opeko ali pa s kamenitimi plo
ščami, da ob času deževja ni vse v blatu. 

Meseca septembra, ali še poznej, pa t isti 
gospodarji, kateri imate bukove ali hrastove 
šume, pustite t iste svinje, katere hočete rediti 
na debelo, v te šume na pašo, ako je žir in že
lod obrodil; če pa tega ni, jih pa zaprite v 
dvorišče, in jih v začetku z navadno podmetano 
hrano redite, in jim samo 3krat na dan jesti 
dajte in ne pozabite jim čiste vode dati. tudi 
jela jim ne dajte preveč, da bi v koritu pu
ščale in ako kaj pustijo, porabite to za ple
mene svinje. 

Zadnja 2 meseca jim pa dajte koruzni šrot. 
Ta šrot se tako naprav i : Dajte koruzo v mlin 
in naj se v debelini hajdine ali pa prosenega 
pšena zmelje; od tega šrota k vsakemu obroku 
zjutraj 3 litre in na večer 2 l i tra, na glavo 
računjeno, naj se vzeme; naj se v enem škafu 
z vrelo vodo popari in naj se to zmeša enako, 
kakor žganci in ta hrana naj se jim poda samo 
2krat na dan, namreč zjutraj in na večer; po
leg tega pa v drugem koritu čista voda piti. 

S tem šrotom se pa mora tako ravnati , 
da se to, kar se je zjutraj poparilo, tacim svi
njam še le na večer polaga, in kar se je na 
večer poparilo, položi še le drugi dan zjutraj, 
med tem časom pa se ta šrot ali žganci vki
šejo, in to kislino svinje najraje imajo in se 
rede najbolj po njej. 

Ako ima gospodar dosta mleka, naj pridja 
temu šrotu k zadnjemu še nekaj kislega mleka 
in to s šrotom v kup zmeša, pa te malenkosti 
nikoli ne bo obžaloval, svine mu bode to s špe
hom desetero povrnilo. 

Kdor ima pri svojih dvoriščih kake po
toke ali mlake, naj ogradi svinjsko dvorišče 
tako, da mu skoz dvorišče potok teče, ali pa 
da je mlaka v njem, kajti kopanje jako koristi 
debelim svinjam. 

Potem, ko so svinje počele šrot zreti, spu
ste se one lehko iz svinjskega dvorišča na pro
sto, na domače obširnejše dvorišče, one ne gredo 
nikamor, ampak ležijo celi dan, samo vode si 
poiščejo, v kateri se kopajo. 

Mogoče bi bilo, da bi svinje Vašega ple
mena, ker dozdaj niso vajene se pasti, ne ho
tele se pasti, tedaj pa pridite, dragi slovenski 
gospodarji, doli k nam Hrvatom, in si kupite 
tukaj ali podravinskega, ali buganskega ali pa 
turopoljskega plemena; to so krotke živali in 
jedo, da je veselje. 

Jaz sem se čudil, ko sem iz mile mi slo
venske domovine tukaj doli na Hrvaško prišel 
in sem videl, s kako lehkoto se tukaj svinje 
redijo, s kako težavo in potrato se pa pri nas 
redijo, kjer kotli noč in dan vrejo in svinjsko 
pičo kuhajo. Ker zdaj pšenica nobene cene 
nima, zato je za kmeta najbolje, da veliko ko-

Gospodarske stvari. 
Nekaj o svinjski reji. 

Tožite se, dragi gospodarji, da Vam ne gre 
svinjereja nič kaj po volji. Zdaj Vam svinje 
zbolijo in Vam poginejo, zdaj Vam sopet zreti 
nečejo; ali sami ne veste prav, zakaj se Vam 
vse to pripeti. 

Napaka je t a : Pri Vas je šega, da imate 
svinjake in tam imate te uboge ščetinaste jet
nike od poroda do klanja zmirom zaprte, le 
poleti ob veliki vročini se tu pa tam na malo 
dvorišče spuščajo, hranijo se pa vedno v svi
njaku. Opustite to napako in spuščajte plemene 
svinje na pašo ravno tako, kakor svoje govedo 
pasete, dajte jim zjutraj, preden na pašo gredo, 
nekaj ščave popiti in na večer, ko domu pri
dejo, zopet nekoliko in povem Vam, videli bo
dete, da bodo svinje lepo rastle, bodo rade 
žrle in nikoli Vam ne bodo zbolele. Svinetu 
je za njegovo vzrejo potrebno čistega zraka in 
prostega izleta, in ako ono to ima, tedaj bode 
vedno zdravo in bo rado žrlo. Paša sama na 
sebi ni toliko koristna, kakor je njemu prosto 
letanje na paši uspešljivo. 

Stanovanje za svinje pa tako napravi te : 
Ogradite si dvorišče, tretjino od tega pokrijte 
in na pokritem mestu postavite korito, tam jih 



ruze sadi in ž njo svinje red i ; na ta način 
dobi on največ hasna od svoje zemlje, in ako 
bote Slovenci tako debele svinje imeli, ne bo 
manjkalo Vam tudi kupcev na nje, saj je od 
Vas bližje tje, kjer se svinje kupijo, veliko 
bližje, kakor od nas. Le naprej narodnjaki! 

J . Maurer. 
Sejmovi. Dne 4. maja pri sv. Trojici v 

Slov. gor., pri sv. Juriji na j . ž., v Gornjem 
Gradu, v Vidmu, v Slov. Bistrici in v Svičini. 
Dne 6. maja v Mariboru, pri sv. Petru, in v 
Brežicah. Dne 7. maja v Radgoni (za konje in 
govedo), pri sv. Lovrenci v Puščavi, v Središči 
in v Reichenburgu. Dne 8. maja pri sv. Mi
klavži na polji. 


